

推进依法治价 规范价格行为

我省首部价格条例草案提交省人大审议

价格条例立法目的:

围绕保持价格总水平基本稳定的宏观调控目标,明确各级政府和价格主管部门调控职责,

完善调控手段。

规范政府制定价格行为,提高政府制定价格的科学性、公正性和透明度。

强化对市场价格行为的监管,规范市场价格秩序,维护消费者、经营者的合法权益和社会公共利益。

10月19日上午,安徽省十一届人大常委会第21次会议上,省发改委副主任、省物价局局长王建中对《安徽省价格条例(草案)》进行了说明。在随后的分组会议上,人大常委会组成人员对该草案进行了审议。经审议修改后,该草案将再次提交省人大常委会讨论通过。这是我省价格法制建设的重大进展。

少数经营者受经济利益驱动,采取恶意囤积、哄抬价格、价格垄断等违法手段,获取非法利益,损害社会公共利益和消费者合法权益。据介绍,在2007年到2009年,安徽各级价格主管部门受理的价格违法行为举报36247件,查处价格违法案件8928件,查处违法所得金额41187.63万元。人民群众因此愈加迫切要求政府依法加强价格监管。为此,草案特别对经营者的价格行为做了明确规定,要求其必须明码标价,同时对相互串通、操纵市场价格、低价倾销等各种违法行为都进行了细化,使价格条例的实际操作性增强。如有经营者相互串通、操纵价格,最高可罚100万元。

不仅如此,草案还特别考虑到了对低收入人群的保护,使其生活水平不因价格上涨而受到较大影响。

健全调控手段 稳定市场价格

针对部分商品价格短期内非正常变动的情况,草案中要求各地人民政府积极采取措施稳定市场价格总水平以及关系国计民生的重要商品和服务价格。县级以上人民政府可以建立粮食、食用油、肉类以及主要农业生产资料等重要商品储备制度,保障重要商品的供应,调控价格,稳定市场。

在粮食等重要农产品的市场收购价持续降低且降幅较大时,县级以上人民政府可启动储备制度吸储供过于求的重要农产品,也可给予重要农产品的生产者临时性价格补贴稳定市场价格。

凸显服务职能 引导诚信自律

草案中要求价格主管部门应当引导经营者诚信自律,并建立经营者价格诚信档案,免费向社会提供经营者诚信资料查询。建立、健全价格管理信息化系统,及时公布定价目录、听证目录、成本监审目录等重要价格管理依据,并公示政府指导价、政府定价的项目、标准、依据等,发布本地区重要商品和服务的价格信息,引导生产、流通和消费,向社会提供价格政策咨询。对社会集中反映强烈的价格问题,县级以上人民政府价格主管部门应当做好价格法律、法规和规章的宣传,引导、提醒有关经营者、行业组织规范价格行为。县级以上人民政府价格主管部门建立价格争议协调机制,根据消费者、经营者和行业组织的申请,依法对当事人的价格争议开展调解。

扶持弱势群体 听取社情民意

草案要求价格主管部门在制定调整政府指导价及政府定价时,需展开价格、成本调查和市场供求、社会承受能力调查,广泛听取消费者、经营者及有关方面的意见。政府在制定或调整关系居民切身利益的商品价格时,应当严格控制其利

省市领导听取价格专题汇报

近日,省委常委、合肥市委书记孙金龙,市委副书记、市长吴存荣,市委常委、常务副市长张晓麟等省、市领导听取了合肥市物价局党组书记、局长张林关于价格工作情况的专题汇报。

孙金龙指出,价格工作关系国民经济和社会发展,关乎民生,价格调整的工作要仔细,一是要充分开展调研,广泛听取意见,统筹兼顾、把握节奏;二是要注重宣传,邀请专家解读国家资源性产品价格改革的战略意义,引导群众正确认识;三是要在理顺资源性产品价格的同时,关注群众生活,尤其是低收入群体。

市长吴存荣、常务副市长张晓麟对该市资源性产品价格改革、环境保护价格改革等工作提出了具体要求。张明

规范定价行为 关注百姓民生

对于关系百姓民生的重要商品与服务的价格调整,王建中说,人民群众对于政府价格决策的知情权、参与权和监督权还需要通过完善相关体制机制来加以保障。为规范政府的定价行为,草案规定关系到居民切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格,政府进行定价时,应举行听证会,对听证会举行的程序、参加人员、时间安排等内容,草案都进行了明确规定。

严禁操纵价格 最高可罚百万



图为市人大常委会组成人员在对《安徽省价格条例(草案)》进行审议。 饶冰/摄

地市动态

淮南:推出新农合单病种定额付费

淮南市物价局、卫生局日前联合下发通知,对阑尾炎、腹股沟斜疝等30个单病种实行定额付费,以控制医疗费用的不合理上涨,提高新农合住院补偿率,规范医疗收费行为。

单病种定额付费制度指对部分病种实行医疗收费最高限价,并对参加农民实行定额补助的制度。单病种定额付费价格涵盖患者住院期间的诊断和治疗费用,但不包括血液、血制品、镇痛装置等费用。除此以外,定点医疗机构不得再向患者收取其他诊疗费用。患者单次住院前三日在同一定点医疗机构发生的门诊诊断费用纳入限价范围。 葛飞

阜阳:价格监督检查实行查处分离

近日,阜阳市物价局建立查处分离机制等6项机制,以工作机制促使价格检查工作深入推进。

查处分离机制要求在开展价格检查、审理价格违法案件以及实施行政处罚时实行查处分离,各阶段指定专人开展。价格执法人员完成调查取证制作《调查终结报告》后,移交案件审理人员。审理人员则根据有关证据及检查人员建议对案件审理,提交案审委员会讨论。案审委员会作出处罚决定后,再由专人负责处罚决定文书的制作,督促处罚决定的执行,完成案卷制作并归档。 佟宏光

落实差别电价淘汰落后产能

全省节能减排现场会于11月2日至11月3日在马鞍山市召开。王三运省长在会上强调要把加快产业结构调整作为推进节能减排的主攻方向,进一步淘汰落后产能,有效降低能耗和排放。

为落实省委省政府节能减排部署,今年6月份,省物价局提高了差别电价加价标准,限制类企业用电每千瓦时由5分提高到1角,淘汰类由2角提高到3角。对列入省政府2010年淘汰落后产能的企业,自淘汰截止之日起,企业用电每千瓦时加价标准提高到6角。

据统计,差别电价政策实施以来,我省水泥等高耗能企业加快了淘汰落后产能的步伐,与2007年~2009年三年64家钢铁和水泥等高耗能企业转产相比,仅今年

1~9月,全省就有29家水泥生产企业淘汰落后生产设备,拆除机立窑51座,转产

符合国家要求的产品,占过去三年转产企业总数量的45.3%。 李锋

9月28日下午,黄山市物价局举行价格义务监督员聘请仪式。来自政府部门、社区、经济开发区、社会团体、群众组织、媒体等共计12名同志受聘价格义务监督员。 黄钧/摄

